



ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 1 НОЯБРЯ 1931 г.

К НОВОЙ ЖИЗНИ

№90 (8767)
ВТОРНИК
13
АВГУСТА
2002 ГОД

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА

Наш район посетил Президент

В субботу, 10 августа, с рабочим визитом в наш район побывал Президент Республики Башкортостан Муртаза Губайдуллович Рахимов. Вначале остановку он сделал в центральной усадьбе МУСП "Таналыкский" селе Подольск, где встретился с руководителем хозяйства. Цель остановки - знакомство с новым мясоперерабатывающим заводом.

Дальнейший путь Президента лежал через районный центр, где принял участие на торжествах по случаю сдачи в эксплуатацию насосной станции Зауральского группового водопровода, который будет обеспечивать качественной питьевой водой население райцентра, а в дальнейшем села Макан, Подольск и поселок Бурибай.

В этот день Муртаза Губайдуллович посетил Маканское, Ташлинское водохранилища, ознакомился с развитием овощеводства, рыболовства, а также побывал на Юбилейном месторождении.

В ходе своей поездки Президент Республики встречался с населением района, тружениками сел, ветеранами войны и труда. Интересовался состоянием дел в хозяйствах, ходом кормозаготовки, уборочных работ.

Подъезжая к селу Антинган, центральной усадьбе СПК "Красное знамя", думали увидеть ту же унылую картину на сеновале, что и в последние несколько лет в самую горячую пору - "зеленой жатвы": заброшенная и не очищенная от оставшихся кормов территория кормового двора и лишь в сторонке небрежно сваленные в кучу несколько кормовозок свежекошенного сена. Встретили совсем иную картину - ровно поставленные в ряд аккуратно сложенные ометы сена и порядки на сеновале.

В конторе хозяйства застали директора Бориса Мустафьевича Алибаева. Торопился с выездом в Оренбургскую область по хозяйственным делам, однако несколько минут для разговора уделил.

- Прекрасный травостой стоит, - говорит он, - и грех не воспользоваться такой возможностью, не заготовить сена не только на предстоящую зимовку общественного скота, но и на следующую. Такая возможность нынче есть, правда, как и другие наши механизаторы испытывают те же трудности с нехваткой запасных частей, заправляться горюче-смазочными материалами приходится за "копейки". Но скажу без преувеличения наши ребята молодцы, ведь и материально сумели их

Работают лучше, чем вчера



заинтересовать, а это главное.

После отъезда руководителя хозяйства мы побывали у главного экономиста Марины Александровны Сахно. Убедились, что разработаны условия оплаты труда, повышенной оплаты, натуроплаты как на период сеноуборочной страды, так и на период жатвы. Очень порадовала она не публиковать то, как они постарались заинтересовать механизаторов в высокопроизводительной работе, и тем не менее, решили привести только один пример для оплаты труда комбайнеров. В хозяйстве решено вести оплату за "единицу", то есть уложив хлеба на одном гектаре, или намолотил тонну зерна - получишь не менее 390 руб-

В трудовых коллективах

те и частных с собственными косилками. Довольно неплохую помощь оказывают В.Р. Мещеряков, М.В. Волжанин. А вот на сгребании сена отличился Алексей Ширганов. В основном он один провел сгребание сена на площади в 380 гектаров. Помогал ему в этом деле Денис Филипов. На сдвиге сена отличились Сергей Ершов и Дамир Азаматов, а на погрузке сена в поле и на скирдовании на сеновале вся надежда возлагается на стогоматчика Шарифьяна Узенбаева. Он только и поспевает за Сергеем Шаульским, который занимается подвозом сена.

- Работу по заготовке кормов мы сумели организовать в две смены, - говорит бригадир В.Н. Баранков. - Нашлись и рабочие руки - работники, которые долго сидели без дела. Потому и сена заготовили нынче как никогда - скот голодать зимой не будет. Пока хлеба не поспели сенокосом заниматься намерены и дальше.

В. Абдрахманов.
На снимке: отец и сын Баранковы.
Фото И.Узбекова.

Проверяем готовность к зиме

Время не ждет

Начался последний летний месяц, не за горами осенние и зимние холода. Цель рейда состоявшегося 2 августа в п. Садовый - какова готовность объектов соцкультбыта и жилых домов к отопительному сезону.

Автономная котельная 2-этажных жилых домов и малосемейного общежития будет находиться в помещениях бывшей бани, подлежащих реконструкции и ремонту. Дирекция единого заказчика начала заниматься подготовкой проектно-сметной документации на газоснабжение, МУ ПУЖКХ - реконструкцией и ремонтом миникотельной для установки котлоагрегатов.

Для автономной котельной ФАП и детсада отведено помещение бывшего склада, отвечающее требуемым нормам на газоснабжение. На данный момент там требуется ремонт.

Начато строительство автономной котельной школы.

Не занимают подготовкой СДК к отопительному сезону.

Напоминаем, чтобы подключить отопительную систему к газопроводу, необходимо подготовить котельную в соответствии с требованиями, потому руководителям вышеназванных учреждений и организаций следует оперативно организовать эту работу.

Жителям частного сектора, ранее пользовавшимся теплом от центральной котельной, еще раз напоминаем: следует заняться установкой отопительных котлов и дымоходов в своих домах в соответствии с проектно-сметной документацией, централизованной подачи тепла не будет.

Проблем еще немало, а время не ждет.

Н. Асадова,
гл. архитектор района.

В одном из номеров журнала "Работник социальной службы" я прочла недавно стихи нашей коллеги - сотрудника управления социальной защиты населения г. Владивостока - Галины Якуниной. Вот несколько строк:

Не перебивайте стариков:
Как легко нам в суеде и вешке
Отмахнуться, не тая насмешки,
От негромких выстрадавших слов...

Милосердие

Есть и наша заслуга

За годы работы в должности заведующей отделением социальной помощи на дому мне пришлось выслушать немало таких негромких исповедей.

Вот и недавно навестила я одну из наших подопечных Габитову Гульзиган Миннигалевну. Ей уже 75. На годы ее юности выпало

военное лихолетье. Росла сиротой. В неполные 15 лет уже начала работать, да не где-нибудь, а на сплаве леса. Все пришлось изведать: и пахали на коровах, и мешки с зерном на себе таскали, и сеяли вручную...

А теперь - Гульзиган инэй говорит: "Слава богу, жить можно.

Хоть и живу одна, мир не без добрых людей, соседи у меня замечательные, да и социальный работник - Аптекова Маргия - хорошая, добросовестная. О чем ни попрошу - все исполнит: в доме приборет, полы помет, воды натаскает, в магазин, в аптеку сходит, коммунальные услуги оплатит. Весной мы и картошку вместе с ней посадили, бог даст, и копать поможет. Спасибо ей".

Я рада такой исповеди. Несмотря на

старость, многочисленные болезни, одиночество, человек сохраняет оптимизм, бодрость, желание жить. В этом есть и наша заслуга. Ради этого работники отделения социальной помощи на дому целый день в пути, идут от дома к дому, где живут их подопечные, неся успокоение, уверенность, готовые выслушать, ободрить, помочь.

Л. Шахова,
зав. ОСП Центра социального обслуживания населения.

УЗЕАКИ НА ПАМЯТЬ

Если в доме нет дрожжей, попробуйте заменить их 1/2 стакана пива или минеральной воды.

ЭТО ИНТЕРЕСНО

Мертвое море расположено на Ближнем Востоке. А почему оно так названо? Да потому, что вода в нем в 10 раз соленей обычной морской воды, следовательно, никакой жизни в нем быть не может. В этой воде не живут даже микроорганизмы.
На берегу Мертвого моря построено несколько санаториев. Морские купания проводятся с большой осторожностью. Приняв купание, если вода попадет в глаза, резь такая, будто бы в них бросили горсть соли.



ИСТИНЫ

Есть два желания, исполнение которых может составить истинное счастье человека - быть полезным и иметь спокойную совесть.
Л.Н. Толстой.

КАЛЕНДАРЬ

13 августа	Восход 6.47	14 августа	Восход 6.49
	Заход 21.54		Заход 21.52
	Долг. дня 15.07		Долг. дня 15.03

Новости Башкортостан



«Красные» и «синие» пошай на повышение

На автозаправках вновь изменились ценники. Повышение произошло на АЗС «Башкирнефтепродукт» и «Лукойл». «Башнефть» пока держит прежние цифры.

Итак, «красные» и «синие» (это фирменные цвета первых двух бензиновых компаний) предложили покупать бензин АИ-95 по 10 рублей 45 копеек за литр. АИ-92 - по 9-60. Цена на 76-й осталась прежней.

Как пояснили в «Лукойле», очередная рост цен на высокооктановый бензин связан с тем, что уже полгода в Уфе самые низкие цены на автомобильное топливо. В Москве они минимум на рубль дороже. Перспектива не очень оптимистична - цены будут расти. Башнефтепродуктовцы пояснили, что они следуют за оптовыми тарифами.

На АЗС «Башнефти» сказали, что, возможно, уже завтра они тоже поднимут цены; еще не вечер.

ОЖИДА СИБАЙСКАЯ ШВЕЙНАЯ ФАБРИКА

Предприятие, длительное время бездействовавшее, передано в аренду предпринимателю, сумевшему дать производству новую жизнь.

Профиль предприятия сохранен, но на фабрике теперь есть цех по пошиву изделий из полипропилена, производимого у нас в республике. А это значит, что с сырьем проблем нет, и намерены увеличить продажу своей продукции в соседних с Зауральем регионах.

ВАКАНСИИ КАК РАЗ ОТКРЫТЫ

В этом году центры занятости значительно активизировали работу по организации и проведению ярмарок вакансий рабочих и учебных мест.

Как сообщили в Департаменте федеральной государственной службы занятости по Республике Башкортостан, всего за шесть месяцев проведено 340 ярмарок, что составляет 102 процента от годового задания. В них приняли участие около 50 тысяч ищущих работу граждан и около 2000 работодателей. При этом, как отметил руководитель Департамента, на города республики приходится около 80 процентов всех проведенных ярмарок, на селе пока дело обстоит заметно хуже.

«ГОРЯЧИЙ» СЕНТЯБРЬ БУЛАТА

В конкурсной программе фестиваля кино стран СНГ и Балтии «Киношок» примет участие и картина башкирских кинематографистов: официальное приглашение приехать на кинофестиваль, который пройдет с 5 по 16 сентября в Анапе, получил режиссер киностудии «Башкортостан» Булат Юсупов.

(По материалам республиканской печати).



Навстречу августовскому совещанию учителей района

Сегодня мы предлагаем читателям статью Алии Ямалетдиновой о формировании экологического образования у школьников и, надеемся, она будет полезной не только учителям, но и родителям.

Средства экологического образования детей дошкольного и младшего возрастов

Основы всех личностных качеств человека, как известно, закладываются в детстве, о чем было упомянуто выше. Младший школьный возраст является, по видимому, завершающим звеном в становлении экологического образования, как известно, свернутого в рамках начальной школы всего лишь в один предмет «природоведение» (по программам А.А.Плешакова, З.А.Клепининой) или «Естествознание» (Е.В.Чудиной и Е.Н.Букаревой по методике Д.Б.Эльконина - В.В.Давыдова и Л.В.Занкова). Вот почему нужно помнить о междисциплинарном характере экологического образования, о том, что каждый предмет имеет свое особенное значение в формировании экологической культуры младшего школьника. Здесь важно подчеркнуть огромную роль предметов художественно-эстетического цикла: музыка, изобразительное искусство, литература, ритмика, мировая художественная культура, культура Башкортостана. Реализация цели и задач экологического образования младших школьников возможна через эти предметы, а также предметы естественно-научного цикла, которые в своей



Кстати... Ямалетдинова Алия Рамильевна, наша землячка, живет в г.Уфе, работает учителем начальных классов лица № 5. Молодого ученого и учителя волнуют проблемы экологического образования младших школьников.

взаимосвязи способствуют комплексному восприятию ребенком окружающей его действительности.

Красота родной природы рождает чувство патриотизма, любовь к Родине, привязанность к тому месту где живешь. Величайшие писатели и поэты, худож-

ники и композиторы создали многие свои бессмертные произведения под влиянием очарования родной природы. Она вызвала у них творческое вдохновение, помогла овладеть высотами в науке и искусстве.

Изобразительное искусство - один из действенных методов воспитания любви и бережного отношения к природе.

В качестве примера могут выступать репродукции картин русских, советских, башкирских художников. Это могут быть картины И.Левитана, И.Шишкина, И.Айвазовского, К.Давлеткильдеева, Б.Домашникова, М.Нестерова, Р.Нурмухаметова и др.

Красоту и непередаваемую прелесть родного края, природы воспевают в своих произведениях зарубежные,

русские, советские, башкирские композиторы. С музыкальными картинами природы, посвященными временам года, дети могут знакомиться по произведениям Э.Грига, Вивальди, К.Сен-Санса, П.Чайковского, Г.Свиридова, Х.Ахметова, Р.Еникеева, Р.Сальманова, Р.Хасанова.

Хотелось бы отметить, что все произведения различны по содержанию и характеру, однако их объединяет проникновенная любовь к природе, здесь выражаются чувства человека, вызванные этими картинами: грусть и радость, буйное ликование и тихая задумчивость.

В становлении экологически образованного человека в настоящее время большую роль играют (что весьма приятно) возможности детей пройти через восприятие наследия своего и других народов, живущих на территории нашей республики, осмысления прогрессивных традиций разных народов. Основными средствами здесь могут послужить фольклор народов региона, их музыка, песни и танцы, обычаи и обряды, традиции, декоративно-прикладное искусство, национальная одежда и др.

Так, например, в музыкальном творчестве башкир немало песен с региональными топонимическими названиями. Независимо от того, где они создавались, их объединяют общие, схожие мотивы: описание красот природы, трепетное отношение к своему краю как к месту, где родились и жили предки; чувство тоски по Родине, если человек по разным причинам вынужден жить на чужбине («Ханахары», «Агидель», «Уйыл» и др.). Для лирического героя

песен природа - источник философских раздумий о судьбе народа, божественная сила, укрепляющая дух человека, обогащающая его чувства («Хакмар», «Долина Демы»).

Мысль о нерасторжимости единства человека и природы заложена в сущности песни «Урал», в которой опозитизирован образ матери-Земли. В целом же образ Урал-тау в песнях многообразен. Он олицетворяет в себе и природу как таковую, и понятие Родины целого народа.

Таким образом, можно еще раз убедиться в том, что человек не может расти и развиваться, не взаимодействуя с окружающей природной средой. Учитывая психологические особенности детей дошкольного, младшего школьного возрастов, следует отметить, что наиболее актуальными для них являются эмоциональные переживания, связанные с процессом общения с объектом природы, а не сведения о нем, полученные от взрослого или из книг. Процесс изучения объекта природы (если мы стремимся к воспитанию экологической культуры) необходимо начинать с информации, которая апеллирует не к разуму, а к его чувству. Учитывая это, как показывает опыт, процесс экологического образования детей успешно будет протекать в том случае, если он будет начинаться с приобщения к национальной культуре, обычаям, традициям, с приобщения к произведениям разных видов искусства, а завершается усвоением нравственных норм, моральных ценностей, проявляющихся во взглядах, образе мыслей, принципах, убеждениях.

Судьбы людские

Пусть лицо... в морщинках, но не душа

таки здесь все как родные. 12 лет, как я ослепла, но меня односельчане не оставляют без внимания. Я без них не смогу жить там, в Акъяре», - отвечает бабушка.

«Ишь ты, как заговорила по-русски», - удивилась Фагиля инэй Азаматова, с которой они сидели за чашкой чая, беседуя по-башкирски. Фагиля инэй пришла угостить чаем Аксиныю Сте-



пановну вместо своей снохи Расили, которая вот уже 12 лет ухаживает за ней. У Аксины Степановны и Фагили инэй

судьбы в чем-то схожи. Фагиля инэй тоже потеряла первого мужа - Махмута Ишемгулова. Успела прожить в браке

всего три месяца и его забирают на фронт. 7 лет ждала она мужа, но не суждено было вернуться ему. Потом связала судьбу с Ишильде Азаматовым, вырастили 5 сыновей и 2 дочери.

«Жизнь, говорят, не проходит,

Проходит в мгновение ока», - запевает башкирскую песню Фагиля инэй, и ее сразу подхватывает Аксиныя Степановна, для которой башкирские песни стали близкими сердцу, как и русские.

Сможет ли каждый из нас в старости остаться такими жизнерадостными, с большой верой и любовью к людям, это вопрос времени. Нам было приятно встретиться, пообщаться с этими старожилками, у которых морщины только на лице, а не в душе.

С.Байгильдина.

На снимке: старожилы деревни Акназар Аксиныя Степановна Леухина и Фагиля Фаттаховна Азаматова.

